

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANGO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Seccion editorial.

INFLUENCIA QUE EJERCE LA INDUSTRIA EN LA AGRICULTURA.

Jamás ha sido negada, por nadie la importancia de la agricultura; pero no siempre se ha comprendido lo bastante cuanto influyen sus progresos en el bienestar general, desconociendo aún algunos que la población se halla en relación constante con los medios de subsistencia.

A los ojos de cualquiera que examine las cosas de cerca no puede, sin embargo, ménos de ser evidente que al desarrollo de la agricultura sucede siempre la disminución de la miseria general, y que sin este desarrollo es imposible mejorar la suerte de las clases pobres y de las trabajadoras.

Impide ó facilita la industria el desarrollo de la producción agrícola? Esta cuestión mirada bajo el punto de vista económico y estudiada en los principales Estados de Europa, nos demuestra que donde quiera que la industria prospera, la agricultura es floreciente, y florece cada día mas; donde no, la agricultura decae, rastrea y perece ó poco ménos.

Inglaterra, Bélgica, Alemania y Francia son los países mas industriales de Europa, y tambien sin comparación las mejores cultivadas. En Italia, en Rusia, en otros países donde la industria está poco desarrollada, la agricultura se halla

aun en la infancia; España, si no está tan atrasada, se halla aun muy distante del desarrollo de que es susceptible, é importa advertir que el suelo de España y el de Rusia son mucho mas fértiles que los de Francia é Inglaterra.

Y aun en estos países, ¿cuales son las comarcas mejor cultivadas? Aquellas cabalmente en que, en igualdad de circunstancias, se halla mas adelantada la industria manufacturera; prueba de que el desarrollo de la producción agrícola parece estar en razon directa del de la industria manufacturera.

Otros medios tendríamos para demostrar hasta la evidencia el grande y trascendental influjo que en la agricultura puede ejercer la industria. Consideremos un pueblo con tierras muy fértiles situado en medio de un país agrícola, como lo es esencialmente casi todo el nuestro; sus habitantes no producirán, no tratarán de producir mas que lo necesario para su subsistencia, y esto con mucha mas razon si no hay fáciles medios de transporte, ó si, en los puntos mas cercanos á los grandes centros de consumo, se producen las mismas especies á igual precio. ¿A quién venderán el sobrante de su consumo? El agricultor no compra á la agricultura; el consumidor de esos grandes centros no compra caro pudiendo comprar barato. Pero establezcámonos en este mismo pueblo una manufactura con 500 obreros, y al instante cada propietario tratará de mejorar sus labores, de obtener mas que obte-

nia de la tierra, porque podrá vender con beneficio sus productos. Pero no es esto solo. La acumulación de los beneficios permitirá al cultivador hacer mayores desembolsos á fin de sacar de sus tierras todo el partido posible.

¿Se quiere, pues, enriquecer un país agrícola? proporcionense consumidores, establézcanse en él manufacturas, facilitéense los medios de comunicación, y su riqueza se aumentará en proporción de los consumidores que puedan pagarle sus productos, en proporción de los medios de transporte á otros puntos de consumo.

¿Se quiere, por el contrario, impedir á los habitantes de este suelo, por fértil que sea, que vivan con comodidad, con desahogo? Establezcase lejos de toda fabricación, de todo mercado provechoso, y bien pronto ofrecerá este pueblo el espectáculo de la miseria, y lo abandonarán sus habitantes para ir á otro punto en que tenga precio el trabajo.

La industria, á su vez, debe tambien infinito á la agricultura. En efecto, donde las subsistencias son abundantes y baratas, donde la agricultura está muy adelantada, los salarios son cortos, robustos los obreros, y considerables los beneficios, se encontrarán otras tantas ventajas para la industria, pero no todas. La industria misma no produce solo para sí; produce sobre todo para los agricultores, que es la clase mas numerosa de la sociedad.

Peró si la agricultura no pro-

duce mucho; si los agricultores no pueden vender sus productos, ni tienen dinero que gastar, la industria, no obteniendo los beneficios con que contaba, se resiente de este estado de cosas, y á veces se ve obligada á cerrar sus fabricas.

Es decir, que los intereses de la agricultura y los de la industria no son diferentes, ni mucho menos opuestos: antes son idénticos, son los mismos; ni la agricultura ni la industria prosperan si cualquiera de ellas está en decadencia; para ambas llegan á un tiempo la riqueza ó la ruina.

Así, pues, para dar de comer á la población, para proporcionar ocupación á los muchos trabajadores que emigran de nuestro país, ó que desfallecen de hambre en la ociosidad, no solo debemos indicarle la conveniencia de ir á dedicarse á la agricultura ó otros su- los mas felices de nuestra misma Peninsula, sino excitarlos á consagrarse á la fabricación: no debemos hacer prosperar á nuestra agricultura sola y en perjuicio de nuestra industria, ni ésta en perjuicio de nuestra agricultura: lo que deseamos es verlas extenderse y fomentarse ambas á la vez.

Hay muchos, sin embargo, que no piensan así; hay muchos que pretenden que España ganaria infinito con abandonar la fabricación y dedicarse exclusivamente al desarrollo y á la perfección de la agricultura. ¡Error inconcebible!

Supongamos por un momento abandonada la fabricación en España.

FOLLETIN.

6

MANUAL DE EQUITACION

por D. Pedro A. Sartorius.

Conclusion.

Los caballos mas pacíficos suelen ser los mejores para las corbetas, pues los fogosos suelen confundirse con este aire, y por consiguiente hay necesidad de grande paciencia para enseñarlos. El caballo debe ser obediente y dócil á la mano y á las piernas del jinete, y debe procurarse que sienta el cuarto trasero tan esencial para la ejecución de esta clase de aires. En los caballos defectuosos se requiere mucho tacto y prudencia y una inteligencia previsoras en el jinete para no exponerlos á un resabio de fatales consecuencias.

No deben pasar de dos corbetas las que se exijan al caballo, y una vez ejecutadas debe halagárselo mucho para que quede quieto y confiado hasta el mudo de las ayudas. La corbeta debe guardarse su tiempo sin precipitar al caballo, levantándolo con agilidad y presteza, inclinándose el jinete suavemente sin afectarse ni emplear fuerzas en las piernas,

guardará el equilibrio que requiere el movimiento.

La corbeta es uno de los movimientos mas elegantes y propios de los caballos y en los que puede lucirse un buen jinete. Es donde prueba el tacto, la firmeza, el equilibrio, la union, el gusto y habilidad. Mucho se habla por varios autores de corbetas hechas de costado, de corbetas hacia atrás, etc.; pero yo que no soy partidario de esos aires, diré á mis lectores que las se ejecutar, y que cualquiera que las haga del modo que antes las he explicado obtendrá tambien una fácil ejecución, y estoy seguro que será complacido.

AFORISMOS DE EQUITACION.

Un jinete debe estudiar las costumbres de su caballo, y conocer á fondo su carácter. Proverbio árabe.

1.º La mayor parte de los caballos que se resabian, entabian, despapan, picotean y van desunidos, deben estos defectos á los bocados. Cada profesor inventa un bocado á su manera, y, como dice Baucher, no siendo suficiente su ciencia, apelan á máqui-as estrañas. A toda clase de caballos conviene el bocado suave y corto de

camas, cualquiera que sea su resistencia en la boca: el bocado fuerte lo desespera; lo violenta y le hace obedecer mal hasta el extremo de perder la sensibilidad en las encías ó asientos, y mas de una vez salir el bruto desbocado y correr el jinete un gran peligro; pero al contrario un bocado suave, sencillo y con buena cadencia de barbada gruesa y holgada, les hará trabajar bien ó irán gustosos, siendo sobre todo indispensable una buena mano que es el gran recurso del jinete.

2.º El cabezon en los potros no debe abandonarse hasta que estén perfectamente educados y hagan todas las evoluciones de la escuela con brida sola; advirtiéndose, que siendo costumbre empezar á domar nuestros caballos con el cabezon, es tal la precision que se hace de trabajarlos con él puesto, aun cuando estén arreglados y embocados á la perfección, que mas de una vez los he visto descomponerse en manos de muy buenos profesores, efecto de trabajar en brida sola.

3.º Aun cuando el potrillo vaya desairado en la doma con el cuello tendido por los toques del cabezon y por no estar unido, no debe el jinete tomarlo á la brida apoyándose en el bocado; debe si tener presente, que lo lleva para acostumbrarse hasta el tiempo de unir y recoger, que lo hace despues con la mayor fa-

cilidad.

4.º Un caballo herido de los hijares, y por consiguiente equilibrado, no podrá nunca defenderse y estará completamente sometido á la voluntad del jinete.

El caballo que no está herido de las espuelas, que no está desuvelto en todos sus movimientos, y que se ha tratado en el tiempo de su educación solo con mimo, miedo y halago, no pertenece todavía al jinete, ni está domado; es peor que ciego.

5.º Todos los jinetes pueden domar perfectamente á sus caballos y adquirir un tacto especial, empujándose á los límites de sus conocimientos, y como haya en el jinete amabilidad, afición y el rigor y valentía que se necesite, conseguirá una doma cual la de un cordero. «El árabe se ocupa el mismo de la educación de su caballo: los maestros de equitación son la práctica, las tradiciones y los ejemplos: la fama de jinete solo se adquiere despues de gra des pruebas de habilidad.»

6.º Al potrillo debe quitársele la braguera que tiene en la denesa, en la cuadra, atado al pesebre, y cuando vaya á el picadero debe consentir la silla brida y cabezon. El pan y el azucar dan muy buenos resultados para conseguir domesticarlos, y sobre todo el no tenerles miedo.

El caballo suele defenderse y estar inquieto por no ponerle algunas veces la

ña. ¿Nos haríamos enteramente tributarios del extranjero cuando podemos y debemos aspirar á la independencia? Qué se haría en este caso la población obrera que, aunque no muy numerosa, no deja de ser de alguna consideración? ¿Se cree que iría á trabajar á los campos? Es otro error. En los campos, si desaparecieran las manufacturas, lejos de necesitarse mas trabajadores, sería preciso despedir una parte de los actualmente dedicados á la producción de materias primeras, cuyo consumo necesariamente disminuiría.

En efecto, no es el número de los obreros ni el de los consumidores en el mercado lo que determina el desarrollo de la producción agrícola, sino el número de los consumidores con dinero en la mano. ¿Y se quiere que la agricultura, teniendo menos que vender, produzca mas! Este es un cálculo evidentemente erróneo. No hay, pues, que dudar, si la fabricación se abandona, si, á consecuencia de este abandono, se disminuyesen los trabajos agrícolas, la población trabajadora, á menos de emigrar, sucumbiría necesaria y rápidamente bajo el peso de la inexorable ley de Malthus.

Pero no es esto el error mas peligroso. Hay economistas que pretenden que á la industria se debe el pauperismo y los sufrimientos de las clases inferiores en otros países. Los que sostienen esto, confunden lamentablemente las ideas; la industria, al establecerse entre los hombres, encontró pobres y ricos.

No solo no es ella quien ha traído la pobreza, sino que desde los progresos de la industria el pauperismo ha disminuido notablemente, y hoy la solución del problema social que se agita en esos países es, á los ojos de los hombres que no se contentan con palabras, el mayor desarrollo posible de la industria, porque este desarrollo es la mayor producción posible de todas las cosas necesarias.

Es verdad que en la fabricación son mayores las privaciones, mas

grandes los trabajos. Pero continuaría nadie en ella si encontrase mas bienestar en otra parte? Lejos, pues, de atribuir á la industria los sufrimientos de las clases trabajadoras, preciso es conocer que es el medio mas poderoso de mejorar su condición.

Se concluirá.

Seccion oficial.

— La GACETA del 23 no contiene disposición alguna de interes.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

— Guipúzcoa, ese pobre rincón de la Península tan reducido, que hay municipios que le aventajan en superficie, tiene ya recaudados los treinta y tres millones de reales que necesitaba para la construcción de su ferro-carril, no ya solo desde el Vidasoa á Villafranca, sino desde el Vidasoa á Zumarraga, con lo cual los pueblos de la alta Guipúzcoa participarán de los beneficios de la línea, como los de la baja. El día 15 del corriente celebró la provincia un nuevo contrato con el Crédito mobiliario, por el cual este se obliga á prolongar la línea de Villafranca á Zumarraga, mediante el aumento de ocho millones sobre los veinte y cinco que los guipuzcoanos se comprometieron á darle en 29 de diciembre último. Así, pues, las tres provincias hermanas, marcharán unidas en la realización de las vías férreas, que tanto han de acrecer su prosperidad. Pueblos donde tales rasgos de patriotismo se ven, no pueden menos de inspirar admiración y respeto á todos los hombres sensatos y honrados.

— Las últimas noticias sobre la explosión del polvorin de la Habana, de que dió cuenta el telégrafo, dicen que entre los escom-

bros de las noventa fábricas de refinación del azúcar, que quedaron destruidas, fueron enterradas multitud de personas.

— El 17 murió repentinamente en Valencia una anciana que vivía implorando la caridad pública; y habiéndose procedido á reconocer la casa en que vivía se encontraron en una arca la cantidad de 10,774 rs.

— En la noche del 19, ocurrió en Barcelona un incendio en una tienda, cuyo dueño pereció asfixiado.

— Nada nuevo nos anuncian las correspondencias de Castilla: las de Cataluña son escasas, y únicamente de Barcelona nos dicen que las lluvias seguan cayendo con tenacidad, aunque, afortunadamente no las acompañaban el granizo y la electricidad que tantos daños tienen causados. Con motivo de la estancia de Mr. Lessps las corporaciones comerciales trabajan para obsequiarle. A causa del mal tiempo no habia podido efectuarse hasta el 21 la serenata que estaba dispuesta desde el 19.

— Los diarios de las Baleares alcanzan al 18, á cuya fecha se disfrutaba en las islas de un tiempo bonancible. El sábado de la semana anterior ocurrió un incidente desagradado en la cárcel de Palma de Mallorca: «Un preso que lo estaba por sospechas de complicidad en un asesinato cometido en la persona de una mujer del pueblo de Llumayor, despues de haberle tomado algunas declaraciones se arrojó al patio de la cárcel en el acto de conducirlo á su habitación, quedando muerto al poco tiempo.»

— El *Diario mercantil* de Valencia llama la atención de la autoridad hácia los muchos atentados de robos que se verifican en aquella población.

ESTRANGERAS.

— Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Paris 23. Ayer han corrido aquí

con insistencia rumores de que Portugal se negaba á dar satisfacción de ninguna clase á nuestro gobierno; pero esta noticia no tiene fundamento.

Con el señor Mon ha llegado aquí el ministro de España en Turin, señor Coello.

Marsella 23. Reina grande agitación en las poblaciones cristianas de Turquía.

Londres 23. La flota del Canal ha recibido orden de dirigirse á Lisboa.

El *Times* dá crédito á los rumores de un nuevo empréstito ruso.

Ha habido turbulencias en Reigate con motivo de un discurso que pretendió pronunciar James, el defensor de Bernard, arengando á los electores que se negaron á escucharle.

Berna 23. Se espera que el conflicto con el gobierno ginebrino, relativo á internar ó no los refugiados, se terminará satisfactoriamente.

Berlin 23. La cámara de Señores ha desechado por 80 votos contra 76 una proposición de varios de sus individuos para dirigirse con una esposición al rey y al príncipe regente.

La comisión mista ha resuelto proponer á las Cámaras reunidas la necesidad de la regencia.

Paris 23. Los periódicos insertan el protocolo de las conferencias de Paris.

Paiva llegó anteayer á Lisboa despues de una difícil navegación. Se espera en el próximo despacho telegráfico la decisión de aquel gobierno.

— A pesar de cuanto se ha dicho sobre la próxima terminación de las diferencias que median entre Francia y Portugal, parece que todavía no hay nada resuelto, y no es fácil prever el resultado de este asunto, despues de la llegada á las aguas del Tajo del navio de línea inglés *Victory*, de ciento un cañones, y de la corbeta *Racon*, de veinte y dos. Esta nueva ha producido mucha sensación en la capital del vecino imperio, y causado algunas alteraciones en los precios de los fondos públicos. Los diarios

silla y brida que tiene de costumbre: como este animal no habla, y por consiguiente no puede decir esta prenda no es mía, bota y se desespera hasta ver si puede despedir de sí lo que le causa opresión y miedo.

7.º Ningun caballo domado y que haya olvidado el picadero, debe entrar á nuevos trabajos en el redondel por el capricho de su dueño, pues es consiguiente que siendo perezoso para el trabajo de la escuela adquirirá resabios de mala especie; y aunque así no sea, el dinero y el tiempo se gastarán en valde. *Picadero para los potros, y éste poco.*

8.º El caballo debe acostumbrarse á la fatiga y al trabajo, de poca edad, graduándole sus fuerzas y teniéndole bien mantenido, y siempre tendrá agilidad y disposición para sacar de apuros á su ginete.

9.º La voz del hombre hace temblar al caballo, y mas de una vez le evita una caída. Siempre que se entre en una cuadra, para impedir una patada ú otro cualquier accidente, se le hablará levantando la voz, pero con dulzura: esté seguro el ginete de que no hará ninguna traición.

10. El ginete que monta á caballo sin espuelas, desconoce la equitación, va desairado, de armado y sometido á el capricho y á la inobediencia del caballo, y á la burla del público.

11. Despues de domado un potro debe correrse cuanto pueda alguna que otra vez: ningun ginete se arrepentirá de esta operación.

12. El ginete que corre de tacto y no enseña un buen paso á su caballo, merece compasión, como dicen los árabes.

13. Al caballo debe darse toda la cebada que necesite para rponerse si está flaco, y conseguido esto, dejarlo en el minimum de seis cuartillos en tres piensos, con lo cual siempre estará dispuesto para el trabajo «*Superior á las espuelas es la cebada*», como dice un proverbio árabe.

14. Los caballos deben en todo tiempo beber agua dos veces al día, á las once de la mañana y tres de la tarde; teniendo cuidado, si son muy ansiosos, de retirarlos en algunos momentos.

15. La cebada y las habas son el pasto mejor de los caballos, y el que mas los alimenta y hermosa: téngase cuidado de que la haba esté bien remojada y revuelta con la cebada, mitad de cada clase. También dicen los árabes *que todo ginete debe conocer la medida de cebada que conviene á su caballo, como la de pólvora á su fusil.*

16. Todo caballo que en invierno ó verano al volver de paseo ó del trabajo, sea refrescado con agua en las estremi-

dades, estará siempre sano y dispuesto, como si no hubiese hecho nada.

17. Si á un ginete se le ocurre el tener que correr, galopar ó trotar toda una jornada ó una larga distancia, en cualquiera de estos aires, al primer sudor del animal lo dejará al paso muy lento, para que tome resuello, volverá al movimiento y á sudar, y hecha la misma operación á la tercera vez sin fatigarse ni sudar, se encontrará dispuesto hasta concluir su carrera. Es muy útil y provechoso, si en el trance de la carrera, en arroyo ó fuente, pueda beber un poco de agua con el bocado puesto.

18. El caballo debe tenerse siempre trabado: además de afirmarsele los brazos se evitará que tropiece. Los árabes no solo traban, sino que afirman la cabeza del animal, dejándole inmóvil por largo espacio de tiempo, despues de una carrera agitada.

19. Despues de un trabajo fuerte ó de una irritación que el potro tome en su enseñanza, debe sangrarsele, y su dueño no se arrepentirá.

20. Si el caballo se doma á los tres años, conseguirá el ginete poco á poco una docilidad extraordinaria: hasta llegar á cuatro es igual su disposición: á los cinco están despiertos, y los resabios son de malas consecuencias.

21. Los caballos que son de buenas castas son siempre conocidos por los inteligentes, en sus huesos, en sus ancas, en sus cuellos y sobre todo en los ojos alegres y hermosos: su sola postura en la cuadra, atado al pesebre, dá á conocer la excelencia de su raza. Los árabes dicen que el caballo para ser bueno y encastado, debe tener

- Cuatro cosas anchas:
 - La frente,
 - El pecho,
 - Las ancas,
 - Y los miembros;
- Cuatro cosas largas:
 - El cuello,
 - Los cuartos superiores,
 - El vientre,
 - Y los hijares;
- Cuatro cosas cortas:
 - La grupa,
 - La ranilla,
 - Las orejas,
 - Y la cola.

Todas estas cualidades en un caballo, prueban que además de ser de raza es por necesidad veloz, porque su conformación se parece á la vez á la del galgo, á la de la paloma y á la del rápido camello, según el proverbio árabe.

F I N.

de Paris, sin embargo, sostienen que Francia no puede admitir procedimiento ni dilacion alguna acerca de la restitucion del *Charles-Georges* y la libertad del capitán condenado por el tribunal de Mozambique. Respecto á la indemnizacion, una potencia amiga podrá intervenir con sus buenos oficios útil y honrosamente para entrambas partes.

—El 10 del actual ocurrió en Biarritz un triste acontecimiento; uno de los ingleses que se bañaban á la baja marea, fué arrastrado por las olas y pereció ahogado ó mas bien de resultas de los golpes recibidos contra las rocas de la costa. Muchas personas acudieron á su socorro y consiguieron agarrarlo varias veces, pero la marea era tan fuerte que estuvieron á pique de perecer, hasta que al fin pudieron colocarlo en una lancha, pero tarde y cuando daba apenas señales de vida. Lo mas patético de este triste episodio, es que la madre de la victima estuvo presenciando desde la ventana de su cuarto muy tranquilamente todas las evoluciones que se hacian para socorrerle, sin saber que el que se trataba de salvar era su propio hijo.

—La isla de Candia continua ofreciendo interés. Ultimamente ha surgido una gran discusion entre el cónsul griego y el gobernador de la isla Sami-Baja. Este habia convocado á todos los consules extranjeros, á escepcion del cónsul de Grecia. A las reclamaciones de este agente contestó Sami-Baja que habia debido escluir de aquella reunion á un cónsul que olvidaba sus deberes hasta el punto de escitar á los subditos cristianos del sultan á la rebelion. El cónsul de Grecia protestó, y la legacion helénica en Constantinopla ha recibido encargo de pedir esplicaciones á la Sublime Puerta. Por lo demás, Sami-Baja no trata mejor á los cristianos de Candia que su predecesor, y son de temer escenas tan desgraciadas como las que ya han ocurrido.

—No se confirma, y de ello nos felicitamos, la noticia del asesinato de los vice-cónsules de España y Francia en Tetuan. Era muy extraño, en efecto, que de un acontecimiento de tanta gravedad, que se suponía ocurrido á principios de octubre, no se tubiese á estas fechas pormenor alguno. Por lo demás no es de admirar que fuese generalmente acogida como cierta una noticia que, por desgracia, hacian verosímil la catástrofe de Djeddah y el estado de exacerbacion de los musulmanes contra los cristianos, y principalmente contra los agentes consulares en Tetuan.

«Argel 17 de de octubre.—Recibimos de Oran el siguiente despacho: Llega en este momento el barco de Oran; los despachos del cónsul general de fecha del 12 no hacen mension alguna de los supuestos sucesos de Tetuan. Son por lo tanto, pura invencion. Nada importante de Marruecos, que sigue agitado por sus disturbios ordinarios en diferentes puntos.»

—Las noticias de la India no son muy satisfactorias para los Ingle-

ses. Desarmados y dispersos, con sus respectivas licencias en el Punjab los regimientos sikhs, que se habian hecho sospechosos á sus dominadores, surgió otro nuevo compromiso, del que los humanitarios hijos de la Gran Bretaña salieron como han acostumbrado á salir de otros semejantes. Dos regimientos de indígenas, que temieron ser tratados con rigor, tal vez porque hubiese algun precedente que á ello diese motivo ó pretexto, se sublevaron en Multan. Las tropas europeas cayeron sobre ellos y pasaron á cuchillo mil y cuatrocientos hombres. En Gwalior han sido ejecutados, poniéndolos á las bocas de los cañones cuatro emisarios de Nana-Sahib. Además del tesoro, de que ayer dijimos haberse apoderado los sublevados en Patun, el *Bombay Times* asegura que se llevaron consigo cuarenta cañones. Un parte telegráfico anuncia que habian sido batidos por el general Michell, que después de dispersarlos les habia cogido 25 piezas de artillería.

—El 23 se espera á lord Stratford en Atenas de vuelta de su visita á la corte de Abdul-Medjid que ha dado lugar á tantas conjeturas. Dicese que no ha salido airoso en su mision relativa á la isla de Perim.

Gaceta.

—INSTRUCCIONES.—En el edicto de la Alcaldia de esta Ciudad que ayer publicamos en la seccion oficial, hallarian nuestros lectores las instrucciones necesarias para la próxima eleccion de Diputado á Cortes.

—¡FIRME!—Grande, heroica, sublime, piramidal fué la camorra que anteayer sustentaron dos mugeres en la calle de Muchotrigo. El cabello de una de ellas quedó en las manos de la otra, que lo exhibió como enseña de triunfo. El bello sexo podrá ser debil pero no inofensivo.

—DEBE CASTIGARSE.—Nada hay mas incivil y grotesco que el uso de las llamadas *cancerradas*. Como el santo nudo fuera un crimen cuando ya tienen cierta edad los contrayentes, se les suele dirigir á toda orquesta una injuriosa y discordante sinfonia, que las leyes divinas y humanas reprobaban y que debe preverse y castigarse. Nos sugiere estas reflexiones un lance de esta clase que segun voz pública tuvo lugar hace dos noches en una calle de la parroquia de Sta. Marina.

—ERA MARTES.—Anteayer fué acometida de un accidente repentino una muger en la calle del Sol.

—COLEGIOS ELECTORALES.—Se han designado en todas las secciones de esta provincia las casas de ayuntamiento, ecepto en esta capital, que como hemos dicho será el salon bajo de la Exma. Diputacion provincial.

—CENSOS.—En el núm. 177 del Boletin oficial de esta provincia se publica la lista de los censos de mayor cuantía aprobados por la junta superior de ventas de propiedades y derechos del Estado en la sesion del 31 de Agosto.

—EMBALDOSADOS.—Hemos visto un ejemplar del prospecto con que anuncia al público su establecimiento la compañía de asfaltos de Torrelapaja, é interesados nosotros por la prosperidad de todas las industrias nacionales, debemos llamar sobre él la atencion de nuestros lectores.

En este prospecto, después de explicar los usos á que el asfalto puede aplicarse, la sociedad demuestra las ventajas que á otros pavimentos lleva en economia y duracion.

Las aceras de las calles, los mercados, los cuarteles, hospitales, cárceles, andenes y otros servicios de ferro carriles; almacenes, sótanos, portales, cuadras, estanques y los demás objetos que señala el prospecto, se pavimentan hoy solo con cuatro sistemas. Enlosados de piedra, adquinados, empedrados y entablados.

Estos pavimentos cuestan á los ayuntamientos, á las empresas, y á los propietarios por vara cuadrada, á 63, 53, 34 y 35 rs. vn. segun los puntos.

El precio que fija la compañía á la vara cuadrada de su asfalto es el de diez y ocho reales vellon, menos de la mitad de lo que cuesta en Córdoba el embaldosado con su asiento.

En punto á duracion, como el mas duradero de los pavimentos conocidos es el de enlosado, la compañía admite la responsabilidad de que sus asfaltos han de satisfacer todos los servicios á que hoy están destinados los mas fuertes enlosados de granito.

Los medios de garantia que la compañía ofrece son dos:

1.º Las pruebas, análisis y experiencias que los particulares y las empresas quieran hacer de sus asfaltos, antes y después de su aplicacion.

2.º La garantia máxima que el Estado mismo y las empresas exigen á los constructores de sus obras, es que respondan de su solidez y conservacion durante el plazo de un año. La compañía dobla ese plazo, y se constituye responsable durante dos años de todos los gastos que pudieran ocasionar la conservacion de sus obras.

Hasta aquí el extracto del programa.

Ahora debemos añadir que acerca de esta empresa nos han dado las mejores noticias, y que deseamos vivamente que tenga buen éxito en sus trabajos.

—SALTO DE MATA.—Un joven pretendió seguir la carrera de actor dramático, y después de muchos empuños logró ajustarse en una compañía. Diéronle un papel cuya importancia estaba reducida á decir—*Señora, ha vuelto*, refiriéndose al esposo de esta que se hallaba ausente, y á quien la misma aguardaba con ansiedad. Efectivamente, después de muchos estudios y ensayos, llegó el momento cruel, salió el hombre á la escena y se turbó de tal manera que cambió el concepto, y cuando la dama le preguntó por su marido, le contestó:—*Señora ha muerto*. Como se puede comprender, esta noticia cambiaba todo el curso del diálogo; así es que la actriz llamó su aten-

cion de esta manera:—¿qué quieres decirme? tú debes estar equivocando: pero el joven lejos de serenarse se turbó mas todavía y repitió:—*Si señora, ha muerto*: tal vez lo hizo así por no contradecirse, pero queriendo enmendarlo, añadió con precipitacion:—*Pero el médico ha dicho que quizás tenga cura*.

—CADUCIDAD.—Se han declarado la de los derechos adquiridos á la mina de cobre titulada: *Ntra. Sra. de la Gracia*, sita en las inmediaciones de Suerte alta, término de Obejo.

—MÁXIMAS DE UN GLOTON.—Bien ayuna quien mal come.

—Dime con quien comes, te diré quien eres.

—Pan, jamon y vino añejo, son los que hinchan el pellejo.

—Panza llena, á Dios alaba.

—Con malas comidas y peores cenas, menguan las carnes y crecen las venas.

—Agua poca, y jamon hasta la boca.

—El beber y el tragar hasta reventar.

—Por beber medio cuartillo y tomar una tajada, nunca se perdió jornada.

—Come yo caliente y riase la gente.

—Mas vale un jamon que un tropezon.

—El que come no disputa.

—A mesa puesta gran sentada.

—UN REMEDIO MAS PARA LAS TERCIANAS.—El doctor Hodsdon, americano, cuenta maravillas de la *creta* y el *vinagre*. La dosis, que es de una cucharada de cada ingrediente, ha de tomarse (luego que cesa la efervescencia) una hora antes de la en que se teme la invasion del frio.

Boletin religioso.

Hoy. *S. Simon y S. Judas Tadeo, apóstoles.*

S. Simon era galileo; predicó el evangelio y murió en Persia. S. Judas Tadeo era labrador, casado y con dos hijos; predicó en la Libia, acabando su apostólica mision con la corona del martirio en compañía, segun se cree, de S. Simon.

Hoy reza la Iglesia de los mismos santos, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de S. Francisco.

—Quinto dia de novena de S. Rafael en su iglesia, media hora después de oraciones.

—Quinto dia de novena á S. Rafael en la iglesia de S. Pablo á las oraciones sin sermón.

—Los asociados á la Corte de Maria visitan hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Blanca, en Santiago.

—CULTOS PARA HOY.—*Rosario por la noche* En S. Andrés, S. Pablo, Sra. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Adora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta de Colodro, y corona en los Dolores.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ

CORDOBA.—1858.
Imp. Lit. de D. Fausto Garcia Tena, Editor.

